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Θέμα 1ο 29207 

1.1 Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη 

Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α. Χρόνοι αλλαγής του αέρα μεγαλύτεροι των 12 λεπτών της ώρας δεν ικανοποιούν τις 

προϋποθέσεις άνεσης που περιμένει κανείς από έναν κλιματιζόμενο χώρο (λείπει η 

αίσθηση της φρεσκάδας). 

β. Η μέτρηση της ταχύτητας του αέρα σ’ έναν αεραγωγό γίνεται με ειδικά όργανα που 

λέγονται ταχύμετρα ή ανεμόμετρα. 

γ. Οι αεραγωγοί κατασκευάζονται συνήθως από σκληρό χάλυβα πάχους 1,8 έως 2 mm 

ανάλογα με την διατομή του αεραγωγού. 

1.2 Να αναφέρετε ποιες τέσσερεις (4) παραμέτρους θα πρέπει να λάβουμε υπόψη μας 

προκειμένου να ελέγξουμε αν ο ανεμιστήρας μίας κλιματιστικής μονάδας μπορεί να 

υπερνικήσει τις αντιστάσεις ροής του αέρα ενός δικτύου αεραγωγών. 

Θέμα 2ο 26810 

2.1 Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη 

Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α. Η ταχύτητα με την οποία κυκλοφορεί ο κλιματισμένος αέρας στο χώρο παραμονής, 

πρέπει να είναι το πολύ 0,5 m/s, ώστε να δημιουργείται η άνεση που θέλουμε σ’ ένα 

χώρο. 

β. Η ποσότητα του προσαγόμενου κλιματισμένου αέρα σ’ ένα χώρο θα πρέπει να 

μπορεί να αντικαθιστά τον προηγούμενο αέρα του χώρου σε διάστημα 3 έως 6 λεπτών 

της ώρας. 

γ. Η απαιτούμενη διαφορά πίεσης για την κίνηση του αέρα στους αεραγωγούς και τη 

μεταφορά του στους κλιματιζόμενους χώρους γίνεται μ’ έναν ανεμιστήρα. 

δ. Η Στατική πίεση, είναι η πίεση που ασκείται από τον αέρα στα τοιχώματα των 

αεραγωγών. 

ε. Οι κυκλικοί αεραγωγοί κοστίζουν περισσότερο απ’ όλες τις άλλες μορφές 

αεραγωγών. 

2.2 Να αναφέρετε τις δύο (2) λύσεις που θα δίνατε στην περίπτωση που, από τους 

υπολογισμούς, προκύψουν χρόνοι αλλαγής του αέρα ενός χώρου έξω από τα 

επιτρεπόμενα όρια. 
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Θέμα 3ο 29208 

Ένα μελετητικό γραφείο με τρία (3) γραφεία, κλιματίζεται από μία μονάδα κλιματισμού. 

Ο κλιματισμένος αέρας προσάγεται στα τρία (3) γραφεία μέσω ενός δικτύου 

αεραγωγών και τριών (3) στομίων αέρα (βλέπε Σχήμα 1). Στο γραφείο 1, από το στόμιο 

στο σημείο Ε, προσάγεται κλιματιζόμενος αέρας 180 L/s, στο γραφείο 2, από το στόμιο 

στο σημείο Ζ, προσάγεται κλιματιζόμενος αέρας 150 L/s και στο γραφείο 3, από το 

στόμιο στο σημείο Η, προσάγεται κλιματιζόμενος αέρας 170 L/s. Να υπολογίσετε: 

α) Την διάμετρο (σε mm) του κύριου αεραγωγού προσαγωγής (τμήμα Α-Β).  

β) Τις απώλειες πίεσης ανά μέτρο σωλήνα λόγω τριβών (σε Pa/m) του κύριου 

αεραγωγού προσαγωγής (τμήμα Α-Β).  

Δίνονται τα παρακάτω (Σχήμα 1, Πίνακας 1 και Διάγραμμα 1): 

 

Σχήμα 1: Κάτοψη δικτύου αεραγωγών ενός μελετητικού γραφείου. 

 

Είδος χώρου 
Κύριος Αεραγωγός Υπόλοιπο δίκτυο 

Προσαγωγής Επιστροφής Προσαγωγής Επιστροφής 

Κατοικίες 5 4 3 3 

Σχολεία-Αναγνωστήρια 5 4 4 3,5 

Βιβλιοθήκες 8 7 4 6 

Γραφεία ιδιωτικά 8 7 7 6 

Τράπεζες 9 9 8 7 

Ξενοδοχεία 7,5 6,5 6 5,5 

Εστιατόρια 9 9 8 7 

Πίνακας 1: Μέγιστη ταχύτητα του αέρα στους αεραγωγούς σε m/s. 
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Διάγραμμα 1: Διάγραμμα υπολογισμού της διαμέτρου κυκλικού αεραγωγού. 
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Θέμα 4ο 26811 

Ένα μελετητικό γραφείο με τρία (3) γραφεία, κλιματίζεται από μία μονάδα κλιματισμού. 

Ο κλιματισμένος αέρας προσάγεται στα τρία (3) γραφεία μέσω ενός δικτιού 

αεραγωγών και τριών (3) στομίων αέρα (βλέπε Σχήμα 1). Στο γραφείο 1 από το στόμιο 

στο σημείο Ε προσάγεται κλιματιζόμενος αέρας 160 L/s, στο γραφείο 2 από το στόμιο 

στο σημείο Ζ προσάγεται κλιματιζόμενος αέρας 120 L/s και στο γραφείο 3 από το στόμιο 

στο σημείο Η προσάγεται κλιματιζόμενος αέρας 140 L/s. Να υπολογίσετε: 

α) Την παροχή (σε L/s) του αέρα που ρέει στο κύριο τμήμα του δικτύου Α-Β.  

β) Την παροχή (σε L/s) του αέρα που ρέει στο τμήμα του δικτύου Β-Γ.  

γ) Την παροχή (σε L/s) του αέρα που ρέει στο τμήμα του δικτύου Γ-Δ.  

δ) Την παροχή (σε L/s) του αέρα που ρέει στο τμήμα του δικτύου Β-Ε.  

ε) Την παροχή (σε L/s) του αέρα που ρέει στο τμήμα του δικτύου Γ-Ζ.  

στ) Την παροχή (σε L/s) του αέρα που ρέει στο τμήμα του δικτύου Δ-Η.  

 

Θέμα 5o 26660 

5.1 Αέρας ρέει σε έναν αεραγωγό ορθογώνιας διατομής διαστάσεων 0,6 m Χ 0,4 m. Η 

ταχύτητα του αέρα μετρήθηκε V = 2 m/s. Να υπολογίσετε:  

α) Την διατομή Α του αεραγωγού.  

β) Τον όγκο Q του αέρα που ρέει στον αεραγωγό σε L/s  

5.2 Να υπολογίσετε τη δυναμική πίεση στον αεραγωγό του σχήματος.   

 

 

ps = 25 psi 

pT = 30 psi 
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Θέμα 6o 26629 

6.1 Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη 

Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α. Ο ανεμιστήρας δημιουργεί την απαιτούμενη διαφορά πίεσης για την κίνηση του αέρα 

στους αεραγωγούς και τη μεταφορά του στους κλιματιζόμενους χώρους.  

β. Τα πτερύγια κατεύθυνσης τοποθετούνται σε ένα δίκτυο αεραγωγών σε σημεία όπου 

η αλλαγή κατεύθυνσης είναι πολύ «κλειστή». 

γ. Οι κυκλικοί αεραγωγοί παρουσιάζουν μεγαλύτερες αντιστάσεις από τους 

ορθογώνιους αεραγωγούς.  

δ. Αν δεν υπάρχει αντικραδασμικός σύνδεσμος μεταξύ ανεμιστήρα και δικτύου 

αεραγωγών, οι κραδασμοί μπορούν να φτάσουν μέχρι και τα στόμια προσαγωγής του 

κλιματιζόμενου αέρα.  

6.2 α) Να γράψετε τους αριθμούς 1, 2, 3 από τη στήλη Α, όπου απεικονίζονται τρόποι 

μέτρησης της πίεσης στους αεραγωγούς και δίπλα ένα από τα γράμματα α, β, γ, δ της 

στήλης Β που δίνει τη σωστή αντιστοίχιση της περιγραφής των τρόπων αυτών. 

Σημειώνεται πως ένα από τα γράμματα της στήλης Β θα περισσέψει. (Μονάδες 9) 

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β 

  

α. Μέτρηση στατικής πίεσης 

 

β. Μέτρηση δυναμικής πίεσης 

 

γ. Μέτρηση ατμοσφαιρικής πίεσης 

 
δ. Μέτρηση ολικής πίεσης 

 

1. 

2. 

3. 
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Θέμα 7ο 25303 

Σε έναν κλιματιζόμενο χώρο λειτουργεί εγκατάσταση κλιματισμού και ο κλιματιζόμενος 

αέρας εισέρχεται στον χώρο από πέντε (5) όμοια στόμια. Ο όγκος του κλιματιζόμενου 

αέρα που εισέρχεται στο χώρο από κάθε στόμιο ισούται με 200  
𝐿

𝑠
 . Η μέγιστη 

επιτρεπόμενη ταχύτητα στον κύριο αεραγωγό της εγκατάστασης, ο οποίος είναι 

κυκλικής διατομής, είναι 5 
𝑚

𝑠
 . 

7.1 Να υπολογίσετε τον ολικό όγκο Q του κλιματιζόμενου αέρα, που εισέρχεται στον 

χώρο από τα στόμια.  

Με την βοήθεια του διαγράμματος που σας δίνεται, να βρείτε: 

7.2 Τις απώλειες πίεσης λόγω τριβών στον κύριο αεραγωγό, σε 
𝑃𝑎

𝑚
 .  

7.3 Τη διάμετρο του κύριου αεραγωγού σε mm.  

Θέμα 8 26875 

Η παροχή διερχόμενου αέρα μέσα σε κυκλικό αεραγωγό είναι Q = 4,71 
mᵌ

s
 . Το ταχύμετρο 

του αέρα έδειξε μέση ταχύτητα V = 6 
m

s
 .  

8.1 Να υπολογίσετε τη διάμετρο του αεραγωγού d σε mm.  

8.2 Με τη βοήθεια του παρακάτω πίνακα να μετατρέψετε τον κυκλικό αεραγωγό σε 

ορθογώνιο, λαμβάνοντας υπόψη ότι η μικρή πλευρά του αεραγωγού πρέπει να 

περιοριστεί στα 750 mm. 
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Θέμα 9ο 25302 

9.1. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη 

Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α. Οι ορθογωνικοί αεραγωγοί παρουσιάζουν τις μικρότερες αντιστάσεις ροής και 

επομένως τις μικρότερες απώλειας ενέργειας. 

β. Κατά την κατασκευή δικτύου αεραγωγών, ως γενικός κανόνας καλής κλίσης για τη 

διαφοροποίηση των διαστάσεων των αεραγωγών, θεωρείται το 1:7. 

γ. Για να κινηθεί ο αέρας μέσα στους αεραγωγούς θα πρέπει να εξασφαλίζεται συνεχώς 

μια διαφορά πίεσης μεταξύ της εισόδου του αέρα στους αεραγωγούς και της εξόδου 

του. 

δ. Δυναμική πίεση μέσα σε έναν αεραγωγό, είναι η πίεση που ασκείται από τον αέρα 

στα τοιχώματα των αεραγωγών. 
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9.2. Παρακάτω παρουσιάζονται διάφορες περιπτώσεις διεύρυνσης αεραγωγού για 

τοποθέτηση στοιχείων ψύξης ή θέρμανσης και οι τρόποι κατασκευής τους. Να γράψετε 

τον αριθμό κάθε μίας από τις παρακάτω περιπτώσεις 1,2,3 και δίπλα στον αριθμό, το 

γράμμα α ή β, που αντιστοιχεί στη ορθή – καλή κατασκευή.  

1. 

α.  β.  

2. 

      α.  β.  

 

3. 

α.        β.  

 

9.3. Να εξηγήσετε σε ποιες περιπτώσεις και γιατί χρειάζεται η τοποθέτηση πτερυγίων 

κατεύθυνσης αέρα σε αεραγωγούς. 

 


